

## МУСЕ МУСЛИЕВИЧУ ИБРАГИМОВУ — 75 ЛЕТ



30 апреля 2023 г. исполнилось 75 лет доктору исторических наук, профессору, члену-корреспонденту Академии наук Чеченской Республики, заслуженному деятелю науки Чеченской Республики, почётному профессору кафедры социально-гуманитарных дисциплин Грозненского государственного нефтяного технического университета им. академика М. Д. Миллионщикова, главному научному сотруднику Комплексного научно-исследовательского института им. Х. И. Ибрагимова Российской академии наук **Мусе Муслиевичу Ибрагимову**.

Муса Муслиевич Ибрагимов родился 30 апреля 1948 г. в посёлке Курашасай Актюбинской области Казахской ССР. В 1966 г. он окончил Веденскую среднюю школу ЧИАССР. В 1975 г. окончил философский факультет Ленинградского государственного университета по специальности «преподаватель философии, научного коммунизма и обществоведения».

С 1975 по 1978 г. Муса Муслиевич работал преподавателем философии и научного коммунизма на Салаватском вечернем факультете Уфимского нефтяного института. С 1979 г. переехал на работу в Грозненский нефтяной институт им. академика М. Д. Миллионщикова, где последовательно занимал должности: ассистента, доцента, профессора кафедры философии, заведующего кафедрой политологии и социологии.

В 1988 г. М. М. Ибрагимов защитил диссертацию на соискание учёной степени кандидата философских наук по теме «Негативное отношение к труду и его преодоление в условиях социализма». Защита прошла на философском факультете МГУ имени М. В. Ломоносова. В 2003 г. в МПГУ состоялась защита его диссертации на соискание учёной степени доктора исторических наук по теме «Формирование и реализация государственной миграционной политики России в 1990-е гг.». В 2008 г. Муса Муслиевич был избран членом-корреспондентом Академии наук Чеченской Республики.

М. М. Ибрагимов — автор 10 монографий и более 160 научных работ, посвящённых проблемам формирования человеческой личности, межнациональных отношений, миграционных процессов, истории Чечни, в их числе монографии: «Миграционные процессы на постсоветском пространстве» (Саратов, 2001 г.); «Миграция и политика» (Саратов, 2002 г.); «Чечня: через круги ада. О депортации и переселении чеченского народа» (М., 2003 г., в соавторстве); «Чеченцы: выселение, выживание, возвращение (1944–1963)» (Грозный, 2015).

М. М. Ибрагимов являлся руководителем авторской группы по написанию второго тома «Истории Чечни с древнейших времён до наших дней», принимал участие в работе авторского коллектива по созданию «Концепции государственной национальной политики в Чеченской Республике».

Муса Муслиевич регулярно выступает в качестве эксперта на многочисленных международных, всероссийских и региональных научных конференциях по политическим и общественным процессам в современной России.

М. М. Ибрагимов активно занимается общественной деятельностью. В ноябре 2005 г. он был избран депутатом Парламента Чеченской Республики первого созыва, где возглавлял Комитет по законодательству и законности, государственному строительству и местному самоуправлению Совета Республики. М. М. Ибрагимов является автором нескольких законопроектов, принятых Парламентом Чеченской Республики, в том числе, Закона «О науке, научной и научно-технической деятельности Чеченской Республики».

Муса Муслиевич награжден орденом «За развитие Парламентаризма», медалями: «За заслуги перед Чеченской Республикой», «За трудовое отличие», «За честное исполнение депутатского долга», Грамотой Совета Федерации, Благодарственным письмом и ценным подарком Президента Чеченской Республики, грамотами Правительства и Парламента ЧР. За большой вклад в развитие науки и образования Мусе Муслиевичу Ибрагимову присвоено звание «Заслуженный деятель науки Чеченской Республики».

Вместе с коллегами, студентами и аспирантами мы желаем Мусе Муслиевичу Ибрагимову новых творческих достижений, крепкого здоровья, семейного благополучия и неиссякаемого вдохновения!

*Виноградов С.В., Романова А.П.,  
Красноженова Е.Е., Ещенко Ю.Г.*